



# 喜迎党的二十大特刊

## 贵州书写减贫精彩篇章

本报记者 吴秉泽 王新伟

率先在西部实现“县县通高速”，高速公路通车里程达8010公里，世界前100座高桥近半在贵州；66个贫困县如期摘帽，923万贫困人口全部脱贫，192万群众搬出大山，减贫人数、易地扶贫搬迁人数均居全国之首……

“党的十八大以来这十年，是贵州经济社会大踏步前进、发生翻天覆地变化的十年。”贵州省委书记谌贻琴表示。贵州省始终牢记嘱托、感恩奋进，初步走出一条发展和生态两条底线齐守、发展和安全两件大事同抓、发展和民生两个成果共要的新路，推动多彩贵州精彩蝶变，创造了赶超跨越的“黄金十年”。

### 千年梦圆 百姓过上好日子

贵州省毕节市七星关区柏杨林街道办事处就业创业服务中心主任周云阳告诉记者：“如今很少有群众到中心来求职了，绝大部分就业需求都实现了。”

柏杨林街道是贵州省单体规模最大的易地扶贫搬迁安置点，占地1.13平方公里，安置易地扶贫搬迁群众2.9万余人，2018年6月逐步交付使用。在周云阳记忆中，中心刚成立时，“每天一早，中心还没开门，就有几十人在外面等候，都是来找工作的”。

为了让搬迁群众搬得出、留得住，柏杨林街道一方面加强与省内外用人单位对接，有组织地开展劳务输出，另一方面加强对搬迁群众的劳动就业技能培训，让其掌握一技之长。对那些无法离家、无业可扶的特殊困难群体，街道就近开设扶贫车间，把就业岗位送到家门口，让他们从事服装加工、民族手工艺品制作等工作。

搬迁群众周巧因照顾孩子不能外出务工，柏杨林街道办事处就业创业服务中心了解情况后，为其提供门面和缝纫机等设备，助其开办手工艺坊。如今，周巧带着10名绣娘制作少数民族服饰，人均月收入2000元左右。“上班时间灵活，关键是能照顾家里的老小，解除了我们的后顾之忧。”周巧说。

贵州曾是全国贫困人口最多的省份，2012年有建档立卡贫困人口923万人。党的十八大以来，贵州省坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，大力实施大扶贫战略行动，全力打好基础设施建设、易地扶贫搬迁、产业扶贫、教育医疗住房“三保障”这“四场硬仗”，贫困地区群众的出行难、饮水难、用电难、上学难、看病难、通信难得到普遍解决，义务教育、基本医疗、住房安全有了保障，贵州成为全国减贫人数最多的省份。

在决战脱贫攻坚中，贵州率先在全国打响易地扶贫搬迁“当头炮”，“十三五”时期搬迁192万名生活在深山区、石山区、高寒山区等“一方水土养不起一方人”地区的群众，搬迁规模约占全国搬迁规模的六分之一。同时，贵州省积极推进构建基本公共服务、培训

和就业服务、文化服务、社区治理和基层党建五大后续扶持体系，全力写好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，让搬迁群众“一步住上新房子，快步过上好日子”。

2020年11月23日，注定将铭记于史册。当日，赫章、榕江等9县正式宣布退出贫困县序列。至此，贵州省66个贫困县全部实现脱贫摘帽，贵州撕掉了“绝对贫困”的千年标签。

产业是持续稳定脱贫的关键所在。贵州省在确保粮食安全的前提下，根据各地资源禀赋、气候特点，念好“山字经”、种下“摇钱树”，大力发展茶叶、食用菌、蔬菜等12个农业特色优势产业。目前，贵州省的茶叶、蓝莓、李子、刺梨种植规模均居全国第一位，辣椒产销居全国第一位，猕猴桃、火龙果种植面积均居全国前列。

谌贻琴表示：“这十年，贵州全力总攻绝对贫困，城乡居民人均纯收入增速持续位居全国前列，教育、医疗、住房等领域保障更加坚实有力，人民群众的生活中一年更比一年好，这些变化是全方面的、改善是历史性的。”

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。为确保巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，自2021年以来，贵州省选派3.2万名第一书记和驻村干部，组建1万支工作队开展驻村帮扶，为脱贫地区长远发展提供组织保证和人才支持。

### 架桥铺路“黔货出山”快速增长

全长2890米的花江峡谷大桥是六安高速公路的主要控制性工程，桥面距水面625米，建成后将成为新的世界第一高桥。

党的十八大以来，“地无三里平”的贵州不断刷新交通建设纪录，目前世界排名前100的高桥近一半在该省，在千沟万壑上打造了一个四通八达的“高速平原”。

贵州省省长李炳军表示，党的十八大以来，贵州省坚持交通先行，统筹资源力量，推动交通事业取得历史性成就，初步构建了高速公路、高速铁路、民航等综合立体交通网络，既为脱贫攻坚提供了有力支撑，又为今后高质量发展奠定了坚实基础。

2015年，贵州在西部地区率先实现县县通高速公路，截至2021年年底，贵州高速公路总里程达8010公里，较2011年增长近4倍，省际通道累计达到24个，与周边每一个省都形成至少3个省际通道。

同时，贵州的高铁通车里程达到1527公里，贵阳成为全国重要高铁枢纽，构建了多条连接长三角、珠三角、京津冀和川渝滇的快速通道；形成“一枢十一支”机场布局，是全国仅有的2个实现民用航空机场市（州）全覆盖的省份之一。

日益快捷的综合立体交通体系，不仅方便了群众生活，更为产业发展提供了有力支撑，推动“黔货出山”快速增长，农村

群众坐在家就可以发快递、卖特产。

同时，交通的便利也推动贵州加快融入新发展格局，成为西部陆海新通道的主动脉和连接“一带一路”的重要节点。如今，贵州深度融入了粤港澳大湾区和长江经济带、成渝地区双城经济圈等国家发展战略，始发于贵阳的中欧班列实现常态化运行，实现了中老铁路货运列车与中欧班列测试衔接运行，越来越多贵州企业正沿着“一带一路”走出去。

### 产业升级 新型工业化结硕果

输入产品加工程序数据，相关设备就能生产出产品所需的零部件，这是贵州遵义巴斯巴科技发展有限公司精密加工车间的日常。

作为专门从事研发、生产、销售新能源汽车及其核心零部件的高新技术企业，遵义巴斯巴科技公司历经多年发展，现已有生产线20余条，并凭借在新能源汽车核心零部件领域获得的600多项国家专利，与国内90%的新能源整车制造厂建立了合作关系。

遵义巴斯巴科技公司的蓬勃发展，是贵州推动实现新型工业化的一个注脚。

“新型工业化是贵州高质量发展的首要任务。”李炳军表示，贵州立足资源禀赋和比较优势，实施工业强省战略，选准主导产业，推动集群发展。同时，大力推动产业数字化、数字产业化，加快产业转型升级。

一方面，贵州巩固提升传统优势产业，推进煤产业战略性结构调整，稳住工业经济“基本盘”。另一方面，贵州依托矿产资源等优势，抢抓“风口”机遇，大力发展战略性新兴产业。近年来，贵州依托丰富的磷、锰等资源，引进宁德时代、比亚迪、中伟新材料等龙头企业，在新能源电池及材料产业集聚一批上下游配套企业。

此外，贵州深入实施大数据战略行动，培育数据中心、智能终端、数据应用三个主导产业集群，数字经济增速连续7年排全国首位。

斗转星移，沧桑巨变。经过十年的快速发展，贵州在一些方面冲出了“洼地”，有的地方走到了“平地”，有的领域攀上了“高地”。如今，全球1/4以上的新能源电池材料三元前驱体、全国1/3以上的中高端钢丝绳、4/5的湿法净化磷酸、1/4的高品质磷肥产自贵州。数据显示，过去十年间，贵州全省规模以上工业增加值年均增长10%以上，重点培育的十大工业产业均突破千亿元大关。

展望未来，贵州将持续深入实施新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化，推动经济社会高质量发展。谌贻琴表示，贵州将坚持以高质量发展统揽全局，奋力谱写多彩贵州现代化建设新篇章。

图① 贵州贵黄高速公路贵定县境内路段（无人机照片）。新华社记者 杨文斌摄

图② 四川省凉山彝族自治州昭觉县支尔莫乡“悬崖村”群众沿着钢梯下山，准备搬进昭觉县城易地扶贫搬迁安置点的新家（无人机照片）。新华社记者 江宏景摄

图③ 广西三江侗族自治县古宜镇江川小学，学生在非遗课堂上弹唱侗族琵琶歌。新华社记者 陆波岸摄

## 说说我的获得感

海南省定安县翰林镇火星村村民陈保仙：

### 愿为家乡多带货

我叫陈保仙，是海南省定安县翰林镇火星村一名普通“80后”。过去10年，互联网高速发展带来的机遇让我们每个人都有了展示自己的平台，也让我的生活发生了翻天覆地的变化。

过去10年间，我在海口摆过地摊，做过迎宾员，在天桥下卖过甘蔗，在海鲜市场卖过海鲜……尝试了很多小生意。随着直播行业的蓬勃发展，直播带货进入了大众的视野，我也尝试着进入这个行业。

2020年年初新冠肺炎疫情暴发，受疫情影响，家乡的农产品滞销，农户们十分着急。我想到，可以借助直播带货这条新路，让家乡的农产品为更多人所认识，拓宽农产品的销售渠道。于是，我开始帮家乡的特产品做公益推广，帮助农户销售农产品。通过宣传家乡的特色美食和定安县的生活，现在我的视频号粉丝量已接近30万。

随着视频制作需求的增加，我注册了一家传媒公司，组建了自己的拍摄团队。我的账号在平台上发布的每一个视频，都要经过团队前期精心的策划、拍摄、剪辑。虽然

团队只有十几个人，但是我们干劲十足，对未来的发展充满信心。现在，账号的视频质量不断提高，越来越多的地方注意到我们团队，开始邀请我们帮助当地的农户销售农产品。

今年，定安县举办第13届端午美食文化节，我直播探访了定安文宗粽子厂。工人忙碌地打粽子，订购电话络绎不绝。在直播中我了解到，这个粽子厂给周边几百户人家提供了就业岗位，而现在电商销量占粽子总销量的比重越来越大，像我这样的直播带货对厂家的经营有很大帮助。这让我感受到了当前工作的别样意义，我们继续做好产品的动力也更足了。

互联网行业在快速发展，新的从业者也在不断涌入，这对我和我的团队来说是挑战也是机遇。在不断学习探索中，我们希望能借助海南自贸港的好政策，把家乡的直播带货做得更好，吸引更多想推广家乡特色产品的年轻人加入电商行业，帮助家乡更好发展。幸福生活是奋斗出来的，我相信在当下这么好的时代，只要肯努力，一定能闯出自己的一片天地。

（本报记者 王伟整理）